
Sonderabdiuck aus Nr. 20 (XL Jahrgang) des „Breslauer 
Gemeindeblattes“ vom Jahre 1912.

Verzeichnis 

wichtigerer Erwerbungen der 
Stadtbibliothek.

Nr. 42
Juni 1912.

Allgemeines. Bibliotheks-, Buch-, Schrift- u. 
Zeitungswesen.

Katalog der Handschriften der Königl. Bibliothek zu 
Bamberg. Bearb. von Dr. Friedrich Leitschuh und 
Hans Fischer. Bd. 1, Abt. 1—3. Bamberg: Buchner 
1895—1908. 8«.

Cardauns, Hermann: Aus dem Leben eines deutschen 
Redakteurs. Köln: Bachem 1912. 276 S. 8°.

Danzel, Th. W.: Die Anfänge der Schrift. Mit 40 
Bildertaf. Leipzig: Voigtländer 1912 X, 218 S. 8°. 
(Beiträge z. Kultur- u. Universalgeschichte. Hrsg, von 
K. Lamprecht. H. 21.)

Garr, Max: Die wirtschaftlichen Grundlagen des modernen 
Zeitungswesens. Wien u. Leipzig: Deuticke 1912. 
79 S. 80.

Jentzsch, Rudolf: Der deutsch-lateinische Büchermarkt 
nach den Leipziger Ostermess-Katalogen von 1740, 
1770 und 1800 in seiner Gliederung und Wandlung. 
Leipzig: Voigtländer 1912. XI, 404 S., 3 Taf. 8°. (Bei­
träge z. Kultur- u. Universalgeschichte. H. 22.)

(Karlsruhe.) Großh. Badische Hof- und Landesbibliothek. 
Jahresbericht 1911.

Landsberger, Franz: Der St. Galier Folchart-Psalter. 
Eine Initialenstudie. St. Gallen 1912: Zollikofer; 28 S. 
2° (40) Breslau. Phil. Hab.-Schr. v. 1. Mai 1912.
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Catalogus codicum manu scriptorum bibliothecae 
Regiae Monacensis. Tom. I, P. VI: Die Sanskrit- 
Handschriften Nr. 287—413. Beschrieb, von Julius 
Jolly. München: Palm 1912.

The New York Public Library. Astor Lenox and Tilden 
Foundations. Report for the year ending December 31, 
1911. New York: Public Library 1912. 4° (8°).

Theologie u. Religionswissenschaft.
Bonet-Maury, Gaston: Die Gewissensfreiheit in Frank­

reich vom Edikt von Nantes bis zur Gegenwart. 
Deutsche Ausg. . . . bearb. von A. Reinecke u. E. von 
Roeder. Mit e. Vorw. von Friedrich Nippold. Leipzig: 
Hinrichs 1912: 312 8. 8°.

Harnack, Adolf: Beiträge zur Einleitung in das Neue 
Testament. V: Über den privaten Gebrauch der 
heiligen Schriften in der alten Kirche. Leipzig: 
Hinrichs 1912. 8«.

Mueller, Victor: Luthers theologische Quellen. Seine 
Verteidigung gegen Denifle u. Gris ar. Giessen: Töpel- 
mann 1912. XVI, 244 S. 80.

Munter, Heinrich: Das vatikanische Konzil. Ein Bei­
trag zur Aufklärung üb. d. Praxis der päpstl. Dogmen­
fabrikationen. Frankfurt a. M.: Neuer Frankfurter 
Verlag 1911. 62 S. 8«.

Nitzsch, Friedr. Aug. Berth.: Lehrbuch der evangeli­
schen Dogmatik. 3. Aufl. bearb. von Horst Stephan. 
T. 2. Tübingen: Mohr 1912. 8°. (Sammlung theol. 
Lehrbücher.)

Voelker, Karl: Toleranz und Intoleranz im Zeitalter der 
Reformation. Leipzig: Hinrichs 1912. VIII, 279 S. 8°.

Weiss, Bernhard: Das Johannesevangelium als ein­
heitliches Werk. Berlin: Trowitzsch 1912. XVI,
365 S. 80.

Wissowa, Georg: Religion und Kultus der Römer. 
München: C. H. Beck 1912. XII, 612 S. 8°. 
(Handbuch d. Klassischen Altertums-Wissenschaft. 
Hrsg, von J. Müller. 2. Aufl. V, 4.)

Philosophie u. Pädagogik.
Encyclodädie der philosophischen Wissenschaften, in 

Verbind, mit Wilhelm Windelband hrsg. von Arnold 
Ruge. Bd. 1: Logik. Tübingen: Mohr 1912. 8°.
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Falckenberg, Richard: Geschichte der neueren Philo­
sophie von Nikolaus von Kues bis zur Gegenwart. 
7., verb. u. erg. Aufl. 1. Hälfte. Leipzig: Veit 1912. 8°.

Griechisch und Deutsch. Ein Beitrag zur Frage der 
Schulreform. Frankfurt a. M.: Frankfurter Societäts- 
Druckerei 1912. 35 S. 8°. Aus: Frankfurter Zeitung 
v. 3., 10., 15., 24., 31. März u. 6. April 1912.

Hönigswald, Richard: Beitraege zur Erkenntnistheorie 
und Methodenlehre. Leipzig: Fock 1906. VII, 134 S. 8°.

Hönigswald, Richard: Über die Lehre Hume’s von 
der Realität der Außendinge. Eine erkenntnistheoret. 
Untersuchung. Berlin: Schwetschke 1904. VIII, 88S. 8°.

Hönigswald, Richard: Zur Kritik der Machschen 
Philosophie. Eine erkenntnistheoret. Studie. Berlin: 
Schwetschke 1903. 54 S. 8°.

Leser, Hermann: Einführung in die Grundprobleme der 
Erkenntnistheorie. Leipzig: Veit 1911. VIII, 284 S. 8°.

Schmidt, 0.: Theoretische und praktische Grundlagen 
zur Ausgestaltung des Arbeitsunterrichtes. Leipzig 
u. Berlin: Teubner 191?. 191 S. 4° (8°).

Schwartz, Paul: Die Gelehrtenschulen Preußens unter 
dem Oberschulkollegium [1787—1306] und das Abi­
turientenexamen. Bd. 3. Berlin: Weidmann 1912. 8°. 
(Monumenta Germaniae Paedagogica. Bd. 50.)

Schweitzer, Albert: Die Religionsphilosophie Kant’s 
von der Kritik der reinen Vernunft bis zur Religion 
innerhalb der Grenzen der bloßen Vernunft. Freiburg 
i. B.: Mohr 1899. VIII, 325 S. 8°.

Neudeutsches Studentenbrevier. Aufsätze zur Ein­
fuhr. ins akad. Leben d. Gegenwart, ges. u. hrsg. von 
Dr. PaulSsymank. München:Beyschlag 1912. 206S. 8°. 

Thomsen, Anton: David Hume. Sein Leben und seine 
Philosophie. (Übers, von Luise Wo If.) Bd. 1. Berlin- 
Charlottenburg: Juncker 1912. 8°.

Tönnies, Ferdinand: Thomas Hobbes, der Mann und 
der Denker. 2., erweit. Aufl. der Schrift „Hobbes 
Leben und Lehre“ [Stuttgart 1896]. Osterwieck/Harz 
u. Leipzig: Zickfeldt 1912. XVI, 249 S. 8°,

Windelband, Wilhelm: Geschichte der antiken Philo­
sophie. 3. Aufl. bearb. von A. Bonhöffer. München: 
Beck 1912. X, 344 S. 8°. (Handbuch d. Klassischen 
Altertums-Wissenschaft. Hrsg. v. J. Müller. 3. Aufl. 
V, 1, 1.)
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Wundt, Wilhelm: Ethik. Eine Untersuchung der Tat­
sachen u. Gesetze d. sittlichen Lebens. 4. umg. Aufl. 
Bd. 2. Stuttgart: Enke 1912. 8°.

Rechts- u. Staats wissens ch aft.
Anschütz, Gerhard: Die Verfassungs-Urkunde für den 

Preußischen Staat. Vom 31. Januar 1850. Ein Komm, 
für Wissensch. und Praxis. Bd. 1. Berlin: Häring 
1912. 80.

Baum, Georg: Handbuch für Gewerbe- u. Kaufmanns­
gerichte. Forts, d. Handbuchs f. Gewerbegerichte. 
Berlin: Reimer 1912. CXXIV, 733 S. 8”.

Beckerath, Erwin von: Die preußische Klassensteuer 
und die Geschichte ihrer Reform bis 1851. München 
u. Leipzig: Duncker & Humblot 1912. VIII, 104 S. 8°. 
(Staats- u. sozialwissensch. Forschungen. Hrsg, von 
G. Schmoller u. M. Sering. H. 163.)

Begemann, Egbert: Die Finanzreformversuche im Deut­
schen Reiche von 1867 bis zur Gegenwart. Göttingen: 
Vandenhoek & Ruprecht 1912. 145 S. 80.

Eger, Georg: Das Reichs-Haftpflicht-Gesetz .... vom 
7. Juni 1871 ... 7.. verm. Aufl. Hannover: Helwing 
1912. VI, 672 S. 80.

Fischer, Otto: Unmöglichkeit als Nichtigkeitsgrund bei 
Urteilen und Rechtsgeschäften. München: Beck 1912. 
84 S. 80. (Abhandlungen z. Privatrecht u. Zivilprozeß 
d. Deutsch. Reiches. Hrsg. v. O. Fischer. Bd. 23, 2.)

Der deutsche Frauenkongreß. Berlin 27. Febr, bis 
2. März 1912. Särntl. Vortr. hrsg. von Dr. Gertrud 
Bäumer. Leipzig: Teubner 1912. VII, 312 S. 8°.

Grass, Johann Leo von: Die Verstaatlichung der preuß. 
Eisenbahnen. Eine staats wirtsch. Studie. Berlin: 
Unger. 1911. 38 S. 8«.

Hagen, Paul, Alphabetarium für die Preußischen Justiz­
beamten. Alphabet. Nachweis der Reichs- u. Landes­
gesetze ... 3. Aull. Berlin: Nauck 1912. VII, 122 S. 8°.

Harms, Bernhard: Volkswirtschaft und Weltwirtschaft. 
Versuch der Begründung einer Weltwirtschaftslehre. 
Jena. G. Fischer 1912. XV, 495 S. 4« (8«).

Heilfron, Eduard: Römische Rechtsgeschichte und 
System des römischen Privatrechts. 6. Aufl. Berlin: 
Speyer & Peters 1908. XXIII, 1156 S. 80.
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Hein: Handbuch der Zwangsvollstreckung. Unt. Mitw. 
von Keup u. [Karl] Krahn. Hannover: Helwing 1911. 
XV, 605 S. 80.

Warneyers Jahrbuch der Entscheidungen. Systema­
tisches Register. Leipzig: Roßberg 1912. 8°.
A. Zivil-, Handels- u. Prozeßrecht. Jahrg. 1—10 (1900 

bis 1911). Hrsg, von Otto Warneyer.
B. Strafrecht und Strafprozeß. Jahrg. 1—6 (1906 bis 

1911). Hrsg, von Georg Rosenmüller.
Kamm, Max: Was muß der Arzt von der R. O.V. (Reichs­

versicherungsordnung) wissen? 2., erweit. Aufl. Breslau: 
Koebner 1912. 59 S. 8°.

Kohler, Josef: Studien aus dem Strafrecht. 1—6.
Mannheim: Bensheimer 1890—97. 8°.

Leisse, Wilhelm: Wandlungen in der Organisation der 
Eisenindustrie und des Eisenhandels seit dem Grün­
dungsjahr des Stahlwerksverbandes. München u. Leipzig: 
Duncker & Humblot 1912. XII, 208 S. 8°. (Staats- 
u. sozialwissenschaftl.Forschungen. Hrsg. v. G. Scbmoller 
u. M. Seeing. H. 158.)

Leonhard, Franz: Erbrecht. 2. vollst, neu bearb. Aufl. 
Berlin: 0. Heymann 1912. VI, 623 S. 8". (Komment, 
z. Bürgeri. Gesetzbuche u. s. Nebengesetzen. I, 5.)

Louis, Paul: Geschichte der Gewerkschaftsbewegung in 
Frankreich [1789 bis 1912]. Übers, von Hedwig Kurucz- 
Eckstein. Hrsg. u. m. e. Einl. vers. von Gustav 
Eckstein. Stuttgart: Dietz 1912. 317 S. 8°.

Man, Hendrik de, u. Brouck ere, Louis de: Die Arbeiter­
bewegung in Belgien. Stuttgart: Singer 1911. 72 S. 8°. 
(Ergänzungsheft 9 zur Neuen Zeit.)

Petermann, Hans: Die Eingemeindungen der kreisfreien 
Städte des Rheinisch-Westfälischen Industriebezirks. 
Dortmund: Ruhfus 1912. 177 S. 8°.

Reich, Emmy: Der Wohnungsmarkt in Berlin von 1840 
bis 1910. München u. Leipzig: Duncker & Humblot 
1912. 160 S. 8°. (Staats- u. sozialwissenschaftl. For­
schungen. Hrsg. v. G. Scbmoller u. M. Sering. H. 164.)

Die Reichsbank 1876—1910. Organisation u. Geschäfts­
verkehr statist, dargest. Berlin 1912: Reichsdruckerei; 
Jena: Fischer in Komm. VIII, 251 S. 4°.

Richthofen, Karl Freiherr von: Untersuchungen über 
Friesische Rechtsgeschichte. Th. 1. 2, i. & 3, j. Berlin: 
Hertz 1880—1886. 8«.
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Rümker, Kurt H. Th. von: Die Ernährung unseres Volkes 
aus eigener Produktion. Berlin: Parey 1912. 50 S. 8°.

Zollschan, Ignaz: Das Rassenproblem unter besonderer 
Berücksichtigung der theoretischen Grundlagen der 
jüdischen Rassenfrage. 3., verb. u. verm. Aull. Wien 
u. Leipzig: Braumüller 1912. XLVI, 512 S. 8°.

Kunst u. Musik.
Burckhardt, Jacob: Geschichte der Renaissance in 

Italien. 5. Auf!., bearb. von Heinrich Holtzinger. 
Mit 340 Abb. im Text. Eßlingen a. N.: Neff 1912. 
XVI, 394 S. 4° (80). (Geschichte der neueren Bau­
kunst. Bd. 1.)

Goel er von Ravensburg, Frdr. Frh. von: Grundriß der 
Kunstgeschichte. Ein Hilfsbueh für Studierende. Auf 
"Veranlassung der Königl. Preuß. Unterrichtsverwaltung 
verfaßt. 3. Aufl., bearb. durch Max Schmid in Ver­
bind. mit Fachgenossen. Mit 11 Taf. 2. Hälfte: Neu­
zeit. Berlin: Duncker 1912. 8°.

Philippi, Adolf: Der Begriff der Renaissance. Daten 
zu seiner Geschichte. Mit 24 Bildertaf. Leipzig: See­
mann 1912. VII, 174 S., 24 Taf. 80.

Riemann, Hugo: Musikalische Dynamik und Agogik. 
Lehrbuch der musikal. Phrasierung . . . Hamburg: 
Rather [usw.] 1884. XI, 273 S. 4° (80).

Riemann, Hugo: Handbuch der Musikgeschichte. Bd. II, 
T. 2: Das Generalbaßzeitalter. Leipzig: Breitkopf 
& Härtel 1912.

Schmidt, Robert: Das Glas. Mit 128 Abb. Berlin: 
G. Reimer 1912. VIII, 402 S. 8«.

Woelfflin, Heinrich: Die klassische Kunst. Eine Ein­
führung in die italienische Renaissance. Mit 126 er­
laub Abb. 5. Aufl. München: Bruckmann 1912. XII, 
280 S. 8".

Wolf, Hugo: Musikalische Kritiken im Auftr. des Wiener 
akadem. Wagner-Vereins hrsg. von Richard Batka u. 
Heinrich Werner. Leipzig: Breitkopf & Härtel 1911. 
VI, 378 S. 8°.

Naturwissenschaften.
Felix, Johannes: Das Mammuth von Borna. Mit 1 Titel­

bild, 8 Taf. u. 9 Abb. Leipzig: Voigtländer 1912. IV, 
52 S. 80. (Veröffentl. d. Stadt. Museums f. Völker­
kunde zu Leipzig. H. 4.)



53

Haas, Hippolyt: Was uns die Steine erzählen! Altes u. 
Neues aus den Gebieten der Geologie u. Geographie, 
Berlin: Schall 1912. VIII, 314 S. 8».

Passarge, Siegfried: Physiologische Morphologie. Mit 
e. Originalkrt. u. 17 Originalabb. Hamburg: Friedrichsen 
1912. 205 S. 80.

Repertorium specierum novarum regni vegetabilis, 
Centralblatt f. Sammlung u. Veröffentlichung von 
Einzeldiagnosen neuer Pflanzen. Hrsg, von Fr. Fedde. 
Fase. 3—9. Berlin-Wilmersdorf: Selbstverl. d. Hrsg.; 
Berlin: Bornträger in Komm. 1907—1911. 8°.

Sprachen und Litteraturen.
Baesecke, Georg: Der Wiener Oswald. Heidelberg: 

Winter 1912. CX, 67 S. 8°. (Germanische Bibliothek. 
Abt. 3, Bd. 2.)

Benzmann, Hans: Die soziale Ballade in Deutschland. 
Typen, Stilarten u. Geschichte. . . . München: Beck 
1912. 123 S. 80.

Boer, Richard Constant: Die altenglische Heldendichtung. 
Bd. 1: Beowulf. Halle a. d. S.: Waisenhaus 1912. 8°.

Damaschke, Adolf: Volkstümliche Redekunst. Er­
fahrungen u. Ratschläge. Jena: Fischer 1912. IV, 
96 S. 80.

Das Leben Emma Forster's, der Tochter Jean Pauls, 
in ihren Briefen. Hrsg, von ihr. Sohn Brix Förster. 
Berlin: Hertz 1889. VII, 225 S. 80.

Freiligraths Werke. Hrsg, von Paul Zaunert. Krit. 
durchges. u. erläut. Ausg. Bd. 1.2. Leipzig u. Wien: 
Bibliogr. Inst. (1912). 8°.

Georges, Karl Ernst: Ausführliches Lateinisch-deutsches 
Handwörterbuch. 8., verb. u. verm. Auf!, von Heinrich 
Georges. Halbbd. 1: A—contentio. Hannover u.
Hahn 1912. 4° (80). [Für den Lesesaal.]

Goethes Sämtliche Werke. (Propyläen - Ausg.) Bd. 
1—12. Suppl. 1. München: G. Müller (1909—1910.) 8°.

Goethe und Gräfin O’Donell. üngedr. Briefe nebst 
dichterisch. Beilag. hrsg. von Dr. Richard Maria Werner. 
Prof. Mit 2 Portr. Berlin: Hertz 1881. VII, 220 S. 8°.

Goethes Briefe an Soret. Hrsg, von Hermann Uhde. 
Stuttgart: Cotta 1878. XXII, 194 S. 8°.
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Die Liebe der Günd ero de. Friedrich Creuz ers Briefe 
an Caroline von Günderode. Hrsg. u. eingel. von Karl 
P reisendanz. Mit 2 Lichtdruckportr. u. 2 Facs. 
München: Piper 1912. XIX, 338 S. 8°.

Harder, Ernst: Arabische Konversations-Grammatik mit 
besonderer Berücksichtigung der Schriftsprache. Mit 
e. Einführ, von M. Hartmann. 2. verb. Aufl. Heidel­
berg: Groos 1910. XI, 498 S. 8°. (Methode Gaspey- 
Otto-Sauer. [11.])

Harder, Ernst: Schlüssel zur Arabischen Konversations- 
Grammatik mit besond. Berücksichtigung d. Schrift­
sprache. 2. verb Aufl. Heidelberg, Paris [u. a.]: 
Groos 1910. 104 S. 8°. (Methode Gaspey-Otto-Sauer 
[Ha]).

Jehlitschka, Henry: Türkische Konversations-Gram­
matik. Mit e. Anhang von Schrifttafeln in türk. Kursiv­
schrift nebst Anleitung. Heidelberg: Groos 1895. 
VIII, 420 S. 8°. (Methode Gaspey-Otto-Sauer. [12.])

Jehlitschka, Henry: Schlüssel zur Türkischen Kon­
versations-Grammatik mit e. Einführung in den türk. 
Epistolarstil. Heidelberg: Groos 1897. 123 S. 8°. 
(Methode Gaspey-Otto-Sauer. [12a.])

Kletke, Hermann: Deutschlands Kriegs- und Siegesjahre 
1809—1815 im Liede deutscher Dichter. Berlin: 
Springer 1859. XIV, 216 S. 8°.

Kluge, Friedrich: Wortforschung und Wortgeschichte. 
Aufsätze zum deutsch. Sprachschatz. Leipzig: Quelle & 
Meyer 1912. VI, 183 S. 8°.

Konrad, Karl: Die deutsche Studentenschaft in ihrem 
Verhältnis zu Bühne u. Drama. Berlin: Ebering 1912. 
380 S. 8».

Kühnemann, Eugen: Herder. 2., neu bearb. Aufl. 
München: Beck 1912. XXIV, 670 S. 8°.

Lilienc ron, Detlev von: Gesammelte Werke. (Hrsg, von 
Richard Dehmel.) Bd. 4—6. Berlin: Schuster & 
Loeffler 1912. 8».

Meinecke, August Christoph: Die Heermesse zu 
Magdeburg, ein komisch- od. scherzhaftes Gedicht in 
Drey Gesängen. Magdeburg 1772: Günther. (Hrsg. v. 
Friedrich Andreae). 22 S. 8°. (Aus: Geschichts- 
Blätter für Stadt u. Land Magdeburg 1910.)

Erinnerungsblätter aus dem Leben Luise Mühlbach’s. 
Ges. u. hrsg. von ihr. Tochter Thea Ebersberger. 
Leipzig: Schmidt & Günther 1902. XVII, 307 S. 8°.



55

Nisse 1, Franz: Mein Leben. Selbstbiographie, Tagebuch­
blätter u. Briefe. Aus d. Nachl. hrsg. von s. Schwester 
Caroline Nissel. Stuttgart: Cotta 1894. 310 S. 8°.

Plattner, Philipp: Ausführliche Grammatik der fran­
zösischen Sprache. 3. Aufl. T. 1. Freiburg: Biele­
feld 1912. 80.

Port, Frieda: Hermann Lingg. Eine Lebensgeschichte. 
München: Beck 1912. 312 S. 8°.

Aus dem Goethehause. Briefe Friedr. Willi. Riemers 
an die Familie From mann in Jena [1803 — 1824.] Nach 
den Originalen hrsg, von Dr. Ferdinand H eit mülle r. 
Stuttgart: Cotta 1892. VIII, 356 S. 8».

Schade, Oskar: Faust. Vom Ursprung bis zur Ver­
klärung durch Goethe. Hrsg, von Rudolf Schade. 
Berlin: Curtius 1912. 232 S. 80.

Schmidt, Otto Eduard: Lieder der Deutschen aus den 
Zeiten der Freiheitskriege u. der Kämpfe um die 
nationale Einheit. Für Schule und Haus zsgest. 2. Aufl. 
Leipzig u. Berlin: Teubner 1909. VI, 125 S. 8°.

Schölte, J. H.: Probleme der Grimmelshausen 
forschung. [Bd.] 1. Groningen: Wolteis 1912. 8°.

Schulte-Strathaus, Ernst: Die Bildnisse Goethes. 
München: G. Müller (1910) 100 S., 167 Taf. 8«. 
(Goethe: Sämtl. Werke. Propyläen-Ausg. Suppl. 1.)

Seidel, August: Suahili Konversations-Grammatik nebst 
einer Einführung in die Schrift u. den Briefstil der 
Suahili. Heidelberg: Groos 1900. XVI, 404 S. 8°. (Me­
thode Gaspey-Otto-Sauer. [10].)

Seidel, August: Schlüssel zur Suahili Konversations- 
Grammatik. Heidelberg: Groos 1900. 95 S. 8°. (Me­
thode Gaspey-Otto-Sauer [10a].)

Seidel, H. Wolfgang: Erinnerungen an Heinrich Seidel. 
Mit umgedr. Briefen, persönl. Aufzeichnungen u. Mit­
teil. aus d. Nachl. Stuttgart u. Berlin: Cotta 1912 
405 S. 8°.

Sievers, Eduard: Rhythmisch-melodische Studien. Vor­
träge u. Aufsätze. Heidelberg: Winter 1912. 141 S. 
8°. (Germanische Bibliothek. Abt. 2, Bd. 5.)

Generalregister zu den Neueren Sprachen. Zeit­
schrift für den neusprachlichen Unterricht. Hrsg, von 
W. Vistor. Bd. XIII—XVIII u. Ergänzungsband 1910: 
Festschrift Wilhelm Vietor. Bearb. von Wilhelm 
Kroitsch. Marburg: Eiwert 1912. 8°.
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Steig, Reinhold: Goethe und die Brüder Grimm, 
Berlin: Hertz 1892. 269 S. 80.

Tatian. Latein, u. altdtsch. mit ausführl. Glossar hrsg. 
von Eduard Sievers. 2., neubearb. Ausg. Paderborn, 
Schöningh 1892. LXXV, 518 S. 8».

Walter, Eduard Theodor: Schwedische Konversations- 
Grammatik zum Schul- und Privatunterricht. Heidel­
berg: Gross 1899. X, 399 S. 8°. (Methode Gaspey- 
Otto-Sauer. [9].)

Walter. Eduard Theodor: Schlüssel zur Schwedischen 
Konversations-Grammatik. 2. Aufl. Heidelberg: Groos 
1909. 61 S. 8°. (Methode Gaspey-Otto-Sauer [9a].) 

Weilen, Alexander von: Carl Ludwig Cqstenoble’s 
Tagebücher von seiner Jugend bis zur Übersiedlung 
nach Wien. (1818.) Bd. 2. Berlin: Selbstverlag 1912. 
8°. (Schriften der Gesellschaft f. Theatergeschichte. 
Bd. 19.)

Witkowski, Georg: Goethe. 2., umgearb. Aufl. Leip­
zig: Seemann 1912. 484 S. 8°.

Xenophontis institutio Cyri rec. Guilelmus Gemoll 
Editio maior. Lipsiae: Teubner 1912. XIV, 461 S. 8°. 

Ziehen, Julius: Die Dichtung der Befreiungskriege.
7. Aufl, Leipzig, Dresden, Berlin: Ehlermann [ca. 1912]. 
112 S. 80.

Geschichte.
Acta Borussica. Denkmäler d. Preuß. Staatsverwaltung 

im 18. Jahrh. Hrsg. v. d. Königl. Akad. d. Wissen­
schaften. Die Behördenorganisation und die allgemeine 
Staatsverwaltung Preußens im 18. Jahrhundert. Bd. 5, 
Hälfte 2: Akten vom 4. Januar 1736 bis 31. Mai 1740, 
bearb. v. G. Schmoller u. W. Stolze. Berlin: Parey 
1912. 80.

Bär, Max: Das K. Staatsarchiv zu Danzig, seine Be­
gründung, seine Einrichtungen und seine Bestände. 
Leipzig: Hirzel 1912. VI, 94 S. 8°. (Mitteilungen der 
K. Preuß. Archivverwaltung. H. 21.)

Blok, P. J.: Geschichte der Niederlande. Im Auftrage 
d. Verf. verdeutscht durch O. G. Houtrouw. Bd. 5. 
(Bis 1702.) Gotha: Perthes 1912. 8°. (Geschichte d. 
europ. Staaten. Hrsg, von A. H. L. Heeren [u. a.] 33.) 

Curtins, Paul: Kurd von Schloezer. Ein Lebensbild.
Berlin: Eisenschmidt (1912). 150 S. 80.
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Day ot, Armand: Napoleon raconté par ¡'image d’aprés 
les sculpteurs, les graveurs et les peintres. Paris: 
Hachette 1895, IV, 498 S. 40.

Faust, Albert B.: Das Deutschtum in den Vereinigten 
Staaten in seiner Bedeutung für die amerikanische 
Kultur, Berechtigte dtsche. Ausg. Leipzig: Teubner 
1912. XII, 447 S. 80.

Politische Korrespondenz Friedrichs des Großen. 
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